

ПРОФЕССОР АКИЛОВ ХАБИБУЛЛА АТАУЛЛАЕВИЧ (К 65-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Исполняется 65 лет со дня рождения Акилова Хабибуллы Атаяуллаевича, доктора медицинских наук, профессора, директора Центра развития профессиональной квалификации медицинских работников Министерства здравоохранения (ЦРПКМР) Республики Узбекистан, заведующего кафедрой хирургии с детской хирургией ЦРПКМР, руководителя отдела неотложной хирургии детского возраста Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи (РНЦЭМП).

Акилов Х.А. родился в 1957 году в городе Ташкенте в семье врачей. В 1974 году окончил школу № 50 города Ташкента и в том же году поступил в Среднеазиатский медицинский педиатрический институт. В 1980 году с отличием окончил институт и оставлен на работу ассистентом кафедры нормальной анатомии человека, после переведен на кафедру хирургических болезней.

В 1983 г. поступил в клиническую ординатуру Научного центра хирургии по специальности «хирургия», после окончания оставлен на работу в должности младшего научного сотрудника отделения хирургии печени и желчных путей.

В 1989 году защитил кандидатскую диссертацию, посвященную хирургическому лечению резистентного асцита у больных циррозом печени. В том же году данная работа была удостоена премии Союза молодежи Узбекистана.

В эти годы в НЦХ под руководством известных ученых академика В. Вахидова и профессора Ф. Назирова впервые в Узбекистане внедрен целый ряд уникальных хирургических операций в лечении осложнений портальной гипертензии у больных циррозом печени, новообразований поджелудочной железы.

Акилов Х.А. является соавтором многих авторских свидетельств и методических рекомендаций по лечению кровотечений из варикозно расширенных вен пищевода, печеночной недостаточности, резистентного асцита и других. Внедрение новых операций способствовало выздоровлению сотен пациентов данной тяжелой категории.

Работая в этом отделении в должности старшего научного сотрудника, в 1998 году Х.А. Акилов защитил докторскую диссертацию на эту тему – «Хирургическое лечение осложнений портальной гипертензии у больных циррозом печени в условиях асцита». За цикл работ в составе группы авторов во главе с профессором Назировым он удостоен Премии ГКНТ при КМ РУз.

В 1998–2003 годах Хабибулла Атаяуллаевич работал директором Научного центра хирургии имени академика В. Вахидова. В эти годы в центре было налажено сотрудничество с ведущими зарубежными клиниками США, Франции, Турции, Германии, России, Малайзии, созданы возможности молодым специалистам для повышения квалификации в этих клиниках. Сотрудники Центра участвовали во многих международных конференциях и форумах.

В отделениях Центра поставлен на поток целый ряд новых операций по лечению патологии сердца и сосудов, пищевода, желудка, поджелудочной железы и печени. Это послужило дальнейшему развитию научных изысканий в центре, сотрудниками получены фундаментальные и прикладные гранты,



изданы монографии, защищен целый ряд кандидатских и докторских работ.

Возросла значимость ставшей традиционной ежегодной конференции «Вахидовские чтения», которая ежегодно посвящена наиболее актуальным проблемам хирургии.

За эти годы впервые в Узбекистане в Научном центре хирургии был учрежден специализированный журнал «Хирургия Узбекистана», и на сегодняшний день не только в нашей стране, но и во многих странах СНГ он является журналом, который читается с большим интересом.

В течение ряда лет Акилов Х.А. Активно работал заместителем председателя специализированного Ученого совета по защите докторских диссертаций по хирургии. В последующем в течение ряда лет он возглавлял экспертный совет по хирургии ВАК при КМ РУз, а в настоящее время является членом специализированного экспертного совета ВАК.

Акилов Х.А. является автором более 450 научных публикаций, в том числе восьми монографий, многих авторских свидетельств и грантов, методических рекомендаций и учебных пособий. Его работы посвящены актуальным проблемам хирургии – хирургии печени, желчных путей и портальной гипертензии, хирургии ЖКТ, хирургии паразитарных заболеваний, плановой и экстренной детской хирургии, организации здравоохранения и непрерывного образования.

Акилов Х.А. был участником многих конференций стран СНГ и дальнего зарубежья. Он является членом редакционной коллегии журналов «Хирургия Узбекистана», «Вестник экстренной медицины», «Вестник врача», а также членом редакционного совета издаваемого на Украине журнала «Шпитальная хирургия» (госпитальная хирургия), почетным профессором Тернопольской медицинской академии, действительным членом академии медико-технических наук России, член Всемирной ассоциации хирургов, почетный член и член Научного совета Ассоциации хирургов-гепатологов СНГ, председатель Научного общества детских хирургов Узбекистана. Под его руководством защищено 6 докторских и 26 кандидатских работ и еще проводится ряд докторских научных работ.

В 1999–2004 гг., 2010–2015 гг., 2015–2019 гг. и с 2019 г. по настоящее время Акилов Х.А. является избранным депутатом Ташкентского городского Кенгаша народных депутатов. Он оказывает помощь многим

избирателям, пришедшим в его приемную. Кроме того, в качестве члена постоянной комиссии по делам молодежи и здравоохранения он проводит огромную работу по совершенствованию медицинского обслуживания в городе, по работе скорой помощи в столице, улучшению службы по обеспечению лекарственными средствами, предотвращению и снижению уровня заболеваний, имеющих социальную значимость.

В 2003 году Акилов Х.А. переведен на должность первого проректора по учебной работе и заведующего кафедрой хирургии и детской хирургии ТашИУВ. Одновременно он является руководителем отдела неотложной хирургии детского возраста РНЦЭМП. В 2017 году он назначен ректором данного института. В 2019 году ТашИУВ реорганизован в Центр развития профессиональной квалификации медицинских работников Министерства здравоохранения Республики Узбекистан, Акилов Х.А. назначен его директором.

За эти годы кардинально изменена работа учебных подразделений, деканатов и кафедр Центра. Регулярно обновляются учебные планы и программы, все тексты лекций написаны по-новому, переведены на государственный язык и подготовлены их электронные версии с созданием электронной библиотеки. На кафедрах по ряду направлений с большим успехом обучаются клинические ординаторы. На кафедрах внедряются телемедицина, дистанционное обучение, современные формы интерактивного обучения. Открыты 5 филиалов Центра в областях. Особенно ярко проявилась работа сотрудников Центра во главе с Акиловым Х.А. во время разгаря пандемии коронавирусной инфекции в стране.

Акилов Х.А. является председателем Ученого совета Центра, председателем Научного совета по защите докторских работ (DSc, PhD) при Центре.

Несмотря на огромную организаторскую и общественную работу, Акилов Х.А. остается в первую очередь хирургом и каждый свой рабочий день начинает в операционной. За более чем 40 лет хирургической деятельности «легкие руки» Хабибуллы Атаяуллаевича сотням пациентов дарят не только здоровье, но и жизнь.

Акилов Х.А. пользуется заслуженным уважением среди коллег, врачей-курсантов, студентов, учеников и множества выездивших пациентов, а также своих избирателей.

Акилов Х.А. является отличником здравоохранения, награжден орденом «Фидокорона хизматлар учун», памятными знаками «10 лет независимости Узбекистана», «20 лет независимости Узбекистана», «25 лет независимости Узбекистана», «30 лет независимости Республики Узбекистан», Георгиевской медалью «Честь, Слава, Труд» (Украина), нагрудным знаком «Ветеран труда».

В свои 65 лет Хабибулла Атаяуллаевич пребывает в добром здравии, активно работает и оперирует. Пожелаем ему крепкого здоровья, хирургического долголетия, семейного благополучия.

**Коллектив ЦРПКМР МЗ РУз,
коллектив РНЦЭМП,
редакция журнала
«Вестник экстренной медицины»**